Monitoraggio svolto dall’organo di controllo
Decreto Legge 4 luglio 2019  
(Adozione delle linee guida per la redazione del bilancio sociale degli enti del Terzo settore)
Enti diversi dalle imprese sociali

Agli associati della Associazione Centro Orientamento Educativo 

Ai sensi D.L. 4 luglio 209, riporto di seguito quanto effettuato con riferimento specifico all’attività di monitoraggio svolta nel corso dell’esercizio chiuso al 31/12/2021:  
· ho monitorato l’osservanza delle finalità civiche, solidaristiche e di utilità sociale, con particolare riguardo alle disposizioni di cui all’art.5 del CTS, inerente all’ obbligo di svolgimento in via esclusiva o principale di una o più attività di interesse generale svolte, all’art.6, inerente al rispetto dei limiti di svolgimento di eventuali attività diverse, all’art.7, inerente alla raccolta fondi, e all’art.8, inerente alla destinazione del patrimonio e sull’assenza (diretta e indiretta) dello scopo di lucro;
· ho verificato che l’Ente persegue in via prevalente l’attività di interesse generale costituita dal perseguimento di finalità civiche e solidaristiche e di utilità sociale;
· ho constatato che l’Ente effettua attività diverse previste dall’art.6 del CTS rispettando i limiti previsti dal DM 19/05/2021, n.107, come dimostrato dalla Relazione di missione;
· ho accertato che l’Ente ha posto in essere attività di raccolta fondi secondo le modalità e i limiti previsti dall’art.7 del CTS e delle relative linee guida; ha inoltre correttamente rendicontato i proventi e i costi  di tali attività nella Relazione di missione ;
· ho verificato che l’Ente ha perseguito l’assenza dello scopo di lucro, attraverso la destinazione del patrimonio per lo svolgimento dell’attività statutaria anche attraverso il rispettato il divieto di distribuzione diretta o indiretta di avanzi e del patrimonio a fondatori, associati , lavoratori e collaboratori, amministratori ed altri componenti degli organi sociali; a questo proposito, ai sensi dell’art.14 del CTS, ha pubblicato gli eventuali emolumenti, compensi o corrispettivi, retribuzioni, a qualsiasi titolo attribuito ai componenti degli organi sociali, ai dipendenti apicali e agli associati;
· ho provveduto all’adeguata verifica antiriciclaggio;
· ho partecipato alle adunanze dell’Organo amministrativo,  svoltesi nel rispetto delle norme statutarie, legislative e regolamentari che ne disciplinano il funzionamento, e per le quali possiamo ragionevolmente assicurare che le azioni deliberate sono conformi alla legge e alle disposizioni statutarie, e non sono manifestamente imprudenti, azzardate, in potenziale conflitto di interesse o tali da compromettere l’integrità del patrimonio sociale e la prospettiva di funzionamento ; 
· ho ottenuto dall’Organo amministrativo, con adeguato anticipo, durante le riunioni svolte  informazioni sul generale andamento della gestione e sulla sua prevedibile evoluzione, nonché sulle operazioni di maggiore rilievo.

Ho acquisito conoscenza e ho vigilato sull’adeguatezza dell’assetto organizzativo amministrativo e contabile e al suo concreto funzionamento anche tramite la raccolta di informazioni dai responsabili delle funzioni e l’esame dei documenti aziendali.
Ho acquisito conoscenza e vigilato, per quanto di mia competenza, sull’adeguatezza e sul funzionamento del sistema amministrativo contabile , nonché sull’affidabilità di quest’ultimo a rappresentare correttamente i fatti di gestione, mediante l’ottenimento di informazioni dai responsabili delle funzioni e l’esame dei documenti aziendali, e a tale riguardo , non ho osservazioni particolari da riferire.
Inoltre, in merito all’osservanza del D.Lgs. n. 231/2001 e circa l’adozione del modello organizzativo, l’Organo di controllo evidenzia:
· l’esistenza, in generale, di una struttura organizzativa coerente con le dimensioni e con la effettiva complessità dell’Ente.
Si evidenzia che non sono pervenute denunce ex art. 29 c.2 del CTS. Nel corso dell’esercizio non sono stati rilasciati dall’Organo di controllo pareri previsti dalla legge. Nel corso dell’attività di vigilanza, come sopra descritta, non sono emersi ulteriori fatti significativi.

Ho, inoltre, verificato la rispondenza del bilancio e della relazione di missione ai fatti e alle informazioni di rilievo di cui l’Organo di controllo è a conoscenza a seguito della partecipazione alle riunioni degli organi sociali, dell’esercizio dei suoi doveri di vigilanza, dei suoi compiti di monitoraggio e dei suoi poteri di ispezione e controllo, e a tale riguardo non ho osservazioni particolari da riferire .
Ho richiesto informazioni in merito all’assolvimento di obblighi di legge o ad attività che comportano determinate conseguenze a livello gestionale ed organizzativo, quali le indicazioni inerenti a:
· il numero dei volontari iscritti nel registro dei volontari di cui all’articolo 17, comma 1 del CTS, che svolgono la loro attività in modo non occasionale;
· l’indicazione del carattere secondario delle attività diverse;
· la differenza retributiva tra lavoratori dipendenti;
· la descrizione dell’attività di raccolta fondi rendicontata, con specifico riferimento alle raccolte fondi occasionali di cui all’art. 79, comma 4, lettera a) del CTS. 

Per una maggiore comprensione dell’attività svolta si rimanda alla relazione da me svolta in occasione della approvazione del bilancio d’esercizio chiuso al 31 dicembre 2021.

ATTESTAZIONE DI CONFORMITÀ DEL BILANCIO SOCIALE ALLE LINEE GUIDA DI CUI AL DM 4 LUGLIO 2019 
Ai sensi di quanto disposto dall’art. 30, comma 7, del D. Lgs. 117/2017, ho provveduto ad esaminare il bilancio sociale al 31/12/2020 al fine di verificarne la conformità rispetto alle linee guida di cui al Decreto del Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali del 4 luglio 2019.
Sulla base dei controlli espletati e degli accertamenti eseguiti, posso affermare che: 
- il bilancio sociale dell’Associazione COE 2021 è conforme alle linee guida di cui al Decreto del Ministero del lavoro e delle politiche sociali del 4 luglio 2019;
 - la redazione del bilancio sociale è stata effettuata secondo criteri e principi che ne consentono la valutazione dell’attendibilità; 
- i dati e le informazioni contenute sono coerenti con la documentazione esibita e i controlli svolti; 
- nel complesso, i dati e le informazioni consentono, ragionevolmente, una corretta rappresentazione e visibilità della Associazione COE.

Lecco, 20/05/2022
Dott. Angelo Corti
